

# “童伴妈妈”能否破解留守儿童之困

中国扶贫基金会、中国公益研究院、共青团四川省委10月28日在成都共同启动留守儿童关爱项目——童伴计划。项目试点期间将覆盖四川省内7市10县100村，将有3.5万名儿童及家庭受益。

据中国扶贫基金会秘书长刘文奎介绍，近年来留守儿童问题频出，其原因多在于儿童监护人的缺位。而四川是外出务工和留守儿童较为集中的大省，常年务工人员2400余万，留守儿童数量达254万人，是留守儿童问题关注的重点地区。

项目将通过“童伴妈妈”“童伴之家”的模式，即每一

个项目村都有一个全职的儿童守护专员和儿童活动场地，对项目村全部儿童的福利、安全、健康进行“监护”，建立起留守儿童的监护网络。

至于“童伴妈妈”的要求，网上公开招聘条件是，需高中及以上学历，年龄19-55周岁，无犯罪记录，掌握汉语及当地少数民族语言，能保证合理的工作时间，村支书、主任、文书和大学生村官不做推荐，村委委员、团支部书记、妇代会主任、村小老师和医生等可纳入推荐范围，最好是专职人员。

中国扶贫基金会“童伴计划”项目负责人问会芳称，

补助资金和活动经费主要是中国扶贫基金会通过社会组织和一些企业筹集到的专项基金，除了给“童伴妈妈”提供每年2.4万元的补助，还为他们每年匹配1万元的“童伴之家”活动经费。“‘童伴之家’由村里提供20平米左右的一间房子，配备玩、教具，让留守儿童有开展活动的地方。”

中国公益研究院常务副院长高华俊说，希望通过此次四川试点，能够探索农村留守儿童福利保障网络的建设途径，为地方和国家的相关决策提供可靠依据。

(本报综合)

## ■凤眼时评

### 配备“童伴妈妈”不如唤回孩子亲妈

文/丁庆霞

如今，伴随农村外出务工人员日益增多，留守儿童数量也在不断增长，由此也产生了一系列问题。近日，四川省启动“童伴计划”项目，专门培训和配置“童伴妈妈”，希望在一定程度上弥补孩子父母不在身边的情感真空，促进孩子的健康成长。

然而，配备“童伴妈妈”，并不是最好的办法，也面临现实操作中的重重问题。一方面，对于很多村子来说，留守儿童数量非常庞大，甚至达到上百人。那么，在仅有一个“童伴妈妈”的情形下，根本无法与所有的留守儿童做到耐心细致的沟通和交流。另一方面，“童

伴妈妈”并非法定监护人，在法律层面上身份颇为尴尬。

其实，之所以留守儿童如此之多，原因则在于城乡发展鸿沟依然巨大，农村人不得不外出打工谋生。对于他们来说，抛下老人与孩子，属于无奈之举，亲情被撕裂源于生活所迫。然而，在“世上只有妈妈好”的论断中，母爱并不能被替代。无论“童伴妈妈”有多么好，但是与亲生母亲的爱根本无法比拟。“童伴妈妈”的庇护和照顾，永远无法替代真实伟大的母爱。

有鉴于此，笔者认为，配备“童伴妈妈”，不如想方设法唤回孩子的亲妈，让母爱驻留在孩子的身边。从这个方面而

言，国家有必要制定针对性发展思路，消除城乡发展鸿沟，在教育、医疗、社会福利等方面，努力缩小城乡差距。同时，有必要改善农村就业环境，拓展就业机会，提高农村家门口就业率，让农村人员不再背井离乡。如此之下，必然能够让农村人员安心留守，让农村孩子不再承受留守的煎熬。

总之，培训并配备“童伴妈妈”，并非长久之计，无法从根本上解决留守儿童面临的沉重问题。基于此，有必要从源头上强化制度保障，做到对症下药，让农村务工人员安心留守，才能让母爱不再如此遥远。

### “童伴妈妈”关键是怎么“伴”

文/贾志勇

笔者以为，我们实在不该贸然对四川“童伴计划”和“童伴妈妈”泼冷水。尽管一个“童伴妈妈”要负责一个村的百八十名留守儿童，没有“一对一”式的亲妈妈陪伴那么温馨、周到和及时，其工作上鞭长莫及之虞。但有这样一位“妈妈”，对留守儿童来说，自然多一份温暖。只要“童伴妈妈”能够尽心尽力，并且监督机制健全完善，而不是走形式，对留守儿童健康成长来讲，未尝不是件好事。

不妨想象一下，设若一个幼儿园或一所小学的班级，目前的班额或许也有这么六七十孩子，老师能够组织教学，开展活动，“童伴妈妈”如何不能照顾孩子，给孩子一种“陪

伴”？

如此看，“童伴计划”有其可行性。而其中关键，自然在于怎么“伴”的问题。首先涉及场地问题。如果将留守儿童的情况调查好，分出全天候陪伴或夜间陪伴等群体，然后将需要全天候陪伴的儿童集中到一起，施以陪伴，效果估计会更好一些。

有网友提出配“童伴妈妈”不如让孩子亲妈回家，这在目前的务工背景下，恐怕更难实现。因为妈妈一族也是劳动力，也是迫于经济压力而外出务工。吁请亲妈回家，也等同于吁请孩子爸爸回家，让家人团聚、夫妻团聚。这显然牵涉农业、农村如何留住劳动力的问题，是当前城镇化困境，一时很难破解。

如果当地经济条件允许，能够增加“童伴妈妈”数量，一个村庄招聘三五名“童伴妈妈”，达到一个“童伴妈妈”陪伴二三十个留守儿童，那么其陪伴效果自然会更好。

“童伴计划”项目的根本目标，应该以保障留守儿童人身安全为第一，其次是跟进对儿童身心健康成长发育的保护、教育。孩子童年时代难得亲妈妈陪伴，退而求其次，由社会安排“童伴妈妈”，来扮演妈妈的角色，也算度过这段成长时光的一个独特形式。如此说，四川“童伴计划”项目有其可行性，而关键是如何确保陪伴效果的问题。甚至，一旦试点好，可以在各地推广。

## ■一针见血

### 卖房环游世界，父爱何必在路上

文/郭元鹏

为了让两岁的女儿感受父爱，上海一位“80后”父亲做出决定：卖掉价值一两百万元的房子和公司股份，买了一辆价值30万元左右的房车，计划用5年时间带女儿环游世界，上演了现实中的“爸爸去哪儿”。10月30日下午3点，长沙世界之窗门口，朱春燮的“小鸟房车”很是打眼，车门上写着他的心愿：“5年环游世界，带上两岁女儿，卖掉房子，一起出发！”

(10月31日《潇湘晨报》)

卖了房子，卖了股份，带着女儿去环游世界。这样的父爱让很多网友竖起了大拇指。有的说这是父爱如山的勇气，有的说这是说走就走的豪迈，有的说这是思想观念转变的见证。这也再次让人们有了“世界那么大我想去看看”的焦渴心情。的确，世界那么大，谁都想去看看。但是，当这种卖房、卖车，抛家弃口的“说走咱就走”的任性一再上演的时候，缺少的还是人生的理智。

无论是父爱还是母爱，都是伟大的。但是，伟大的爱未必就是子女需要的。正如带着两岁女儿要环游世界的这位爸爸一样，他的父爱是比大山还伟岸的。问题是，这样的父爱如山真的是两岁的孩子所需要的吗？对于两岁的孩子来说，她还年少无知，她根本就不懂

得什么是环游世界，她的心里根本就没有这个概念。

而且，这种决定也未必就是孩子的诉求，这更有代替孩子决定未来的嫌疑。当然，爸爸也会问孩子这样一个问题：爸爸带你环游世界你高兴吗？孩子也会回答：我高兴，我愿意。可是她心中的我高兴和我愿意却不见得就是她的心声。最为关键的是这还牵涉安全的问题。一位爸爸带着女儿，开着车子要用5年的时间环游世界，会遭遇什么样的危险，这都是不得而知的。别说是一个没有经验的普通职员，就是那些探险家也不能确保万无一失。这种决定本身也是一种极端的任性。

每一个人都不是一个孤立的个体，还与社会、与家庭有着难以分割的联系。作为父亲，你自然有带着女儿环游世界的自由，但问题是，作为丈夫你也还尽责任的义务，作为子女你也有照顾父母的义务。你可以向女儿展示你的父爱，可是就能因此不展示为人子女对父母的爱了吗？当妻子担心的时候，当父母牵挂的时候，这样的人生也是会失去色彩的。

展示父爱的办法很多，成就女儿快乐的办法也有很多。“卖房环游世界”是一曲糊涂的爱，父爱又何必非要在路上？再说了，这是为了女儿还是为了自己真还不好说。

## ■社会观察

### 闹洞房岂能胡闹

文/文魁

山东数名伴郎闹洞房前嬉闹新娘，致其昏迷进医院。躺在病床上的危急病人，还真有些特别，脸上画着新娘妆，穿的也是婚纱，这不就是新娘子吗？她怎么会被急匆匆的送进抢救室了呢？原来就在婚礼当天，新娘子刚下婚车，就被迎亲的几个伴郎在嬉闹中扔到了半空中，但他们愣是没接住，于是惊悚的一幕发生了，新娘当场后脑勺着地，昏迷不醒。情急之下，家人第一时间拨打了110。

(11月1日齐鲁网)

类似闹洞房闹出悲剧的事件时有所闻。闹洞房这风俗古已有之，在过去，具有为新人祝福和性启蒙的美好意味，如今却变了味，恶俗的闹洞房节目五花八门，成为低俗、恶俗、恶搞新娘新郎的闹剧，成为无

下限的狂欢。近年来，此类闹洞房而酿出事端的新闻不少，甚至有伴娘因此受辱之后，不堪忍受而寻短见。

新娘新郎洞房花烛夜，本来人们去助兴也无可非议，问题是如今洞房节目“助兴”的初衷早已被抛诸云外，反成了整人大赛，闹洞房之“邪”，不仅不文明，有违公序良俗，而且有的伸出罪恶之手，涉嫌违法犯罪，有的造成家庭悲剧。

在现代社会，结婚是亲朋好友相聚的好时机，为增添热闹气氛。闹洞房只要不逾越文明底线、法律红线，无可厚非。但闹洞房应该尊重新郎新娘的人格与尊严，有所为有所不为，不能突破文明法治的底线，应有道德意识和法律意识，自觉遵守社会公德，不能胡闹乱来，否则只能成为害人害己的闹剧。